



**ВАНХ  
СССР**

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ —  
СОЦИАЛИЗМ, МИР, ПРОГРЕСС

ИНСТИТУТ  
ВСЕОБЩЕЙ  
ИСТОРИИ  
ОСНОВНЫЕ  
НАПРАВЛЕНИЯ  
ИССЛЕДОВАНИЙ

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

ИНСТИТУТ  
ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ:  
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ  
ИССЛЕДОВАНИЙ

823

Москва · 1986

Отв. редактор — член-корреспондент АН СССР

Э. В. УДАЛЬЦОВА

Институт всеобщей истории АН СССР (ИВИ АН СССР) — научно-исследовательское учреждение широкого профиля. В нем работают специалисты более чем по 50 странам Западной Европы, Америки, Тропической и Южной Африки, среди которых 2 члена-корреспондента АН СССР, около 70 докторов и более 120 кандидатов наук.

К основным задачам института относятся раскрытие закономерностей всемирно-исторического процесса, изучение и обобщение опыта революционной и освободительной борьбы трудящихся масс, выделение общего и особенного в развитии отдельных стран и регионов на основе углубленной и всесторонней разработки ключевых проблем истории Древнего мира, Византии, европейского средневековья, новой и новейшей истории стран Европы, Америки и Африки.

В соответствии с этим, исследования ведутся по формациям (рабовладельческая, феодальная, капиталистическая) и по эпохам (империалистическая, социалистическая), внутри которых выделяются вопросы экономической, идейно-политической и культурной жизни общества, государственного устройства, классовой и социальной борьбы, внешней политики и международных отношений.

Деятельность ИВИ АН СССР тесно связана с жизнью всей страны, с теорией и практикой коммунистического строительства. Институт активно участвует в развитии советской исто-



рической науки, в обогащении марксистско-ленинского учения об обществе, в решении актуальных задач формирования и всестороннего развития личности советского человека, способствуя выработке у него научных представлений об окружающем мире, воспитанию его в духе пролетарского социалистического интернационализма и советского патриотизма. Институт вносит свой вклад в укрепление позиций советской исторической науки на международной арене, содействует повышению ее авторитета в широких кругах зарубежной научной общности.

Ведущее место в планах научно-исследовательской работы института занимают труды, в которых раскрываются основные исторические закономерности поступательного движения человечества, рассматриваются теоретические проблемы развития и смены социально-экономических формаций, всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции и идей В.И.Ленина, международное коммунистическое и рабочее движение, победа над фашизмом во второй мировой войне, проблема войны и мира, история прогрессивных массовых движений, общественно-политической мысли и культуры зарубежных стран, идеологическая борьба в исторической науке.

ИВИ АН СССР проводит совместные исследования с различными научными и научно-педагогическими центрами страны, практикует разнообразные формы научного сотрудничества с аналогичными учреждениями социалистических и других зарубежных стран.

Как головной институт страны по разработке проблем всеобщей истории ИВИ АН СССР осуществляет координацию исследований, проводимых в данной области научными и научно-педагогическими центрами РСФСР и других союзных республик, оказывает им, а также исследовательским учреждениям ряда социалистических и развивающихся стран, содействие в подготовке научных кадров высшей квалификации.

К числу важных функций института, направленных на укрепление связи науки с практикой общественной жизни, относится оказание помощи высшей и средней школе — участие в написании и рецензировании учебников, ознакомление работников образования с новейшими достижениями марксистской исторической науки, проведение научно-методических и лекционных занятий, консультации и т.п.

Институт занимается и такой формой внедрения в практику своих научных достижений, как написание научно-популярных изданий, рассчитанных на массового читателя, проведение семинарских занятий в системе политического просвещения, чтение лекций по линии Всесоюзного общества "Знание" для различных слоев населения.

Нынешний, 1986-й, год вдвойне знаменателен в жизни института. Во-первых, это год XXIII съезда КПСС, когда коллектив сотрудников института, как и весь советский народ, подводит итоги своей работы за последнее пятилетие, приступает к осуществлению новых планов на будущее. Во-вторых, этот год является для института юбилейным. Ему исполняется 50 лет.

Полвека назад, 15 февраля 1936 года, Президиум АН СССР принял постановление о создании Института истории АН СССР.

На институт возлагалась задача изучать всеобщую и отечественную историю с древнейших времен до современности. Впервые за время существования Академии Наук в ее составе появилось научное учреждение со столь широким хронологическим охватом. Внушительно выглядели и географические рамки исследований. В области всеобщей истории они включали страны Европы, Северной и Южной Америки.

Возникнув как ведущий научно-исследовательский исторический центр страны, институт с самого начала оказывал большое влияние на развитие советской исторической науки. Его коллектив внес значительный вклад в борьбу с буржуаз-



ной историографией, в утверждение марксистской концепции в советской исторической науке, содействовал перестройке системы исторического образования, созданию стабильных учебников для вузов и школ по основным разделам истории.

Накануне и в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. ученые института вели активную идейную борьбу против фашистских концепций всемирно-исторического процесса, против фальсификации истории различных народов и стран. Своей исследовательской и популяризаторской деятельностью они помогали советским людям полнее и глубже осознавать исторический смысл происходивших событий, воспитывали в них чувство беззаветной преданности советской Отчизне, укрепляли уверенность в победе над врагом, в торжестве коммунистических идеалов.

Послевоенные годы характеризовались значительным расширением тематики исследований, углубленной разработкой крупных исторических проблем, накоплением новых исторических фактов. Это позволило институту при участии других научных учреждений приступить к созданию "Всемирной истории", первого в марксистской историографии фундаментального труда, воссоздающего единую развернутую картину развития человеческого общества. В изданных в 1955-1965 гг. десяти томах прослеживался путь, пройденный человечеством с древнейших времен до окончания второй мировой войны.

Продолжая разработку таких классических направлений, как история античности и европейского средневековья, институт усилил внимание к более поздним периодам, к изучению комплексных проблем истории капитализма, включая его империалистическую стадию. В 1957 г. начал выходить научный журнал "Новая и новейшая история", освещающий на своих страницах проблемы социально-экономической и идейно-политической жизни с XIII века до наших дней. Больше внимания стало уделяться изучению самой исторической науки.

В 1965 г. вышел первый номер ежегодника "История и историки".

До конца 60-х годов институтом были подготовлены и изданы десятки ценных работ, раскрывающих на примере стран Европы и Америки различные аспекты генезиса, развития и смены социально-экономических формаций, историю борьбы передовых общественных сил, развитие общественной мысли, историю международных отношений. Весомый вклад в решение этих и других кардинальных проблем всеобщей истории внесли работавшие в различные периоды в институте крупнейшие ученые В.И.Волгин, А.А.Губер, Е.М.Жуков, Е.А.Косминский, Я.А.Левицкий, И.М.Майский, Б.Ф.Поршнев, С.Д.Сказкин, Е.В.Тарле, В.М.Хвостов и другие.

В связи с дальнейшим ростом и развитием советской исторической науки, усложнением задач и увеличением объема исследований было признано целесообразным разделить Институт истории АН СССР на два самостоятельных учреждения - Институт всеобщей истории и Институт истории СССР, сохранив за каждым из них преемственность кадров и основных исследовательских направлений.

В августе-сентябре 1968 г. произошло конституирование обоих институтов. Распоряжением Президиума АН СССР от 1 октября 1968 г. между ними были распределены сотрудники в соответствии с их специализацией, и институты начали свою деятельность в качестве самостоятельных единиц Академии Наук СССР.

В соответствии с постановлением Президиума АН СССР от 21 марта 1969 г., главное внимание коллектива Института всеобщей истории АН СССР сосредоточивалось на разработке следующих научных направлений: марксистско-ленинская методология исторической науки; теоретические проблемы всемирно-исторического процесса; борьба передовых общественных сил за социальный прогресс; история мировой социали-



стической системы; история капиталистических стран Западной Европы и Америки, особенно в период общего кризиса капитализма; история древнего мира и европейского средневековья, зарубежная историография, критика буржуазных и ревизионистских концепций всеобщей истории и мирового революционного процесса.

С момента обретения специалистами по всеобщей истории статуса самостоятельного научно-исследовательского коллектива в рамках ИВИ АН СССР и до сегодняшнего дня ими опубликовано около 400 обобщающих трудов, монографий и сборников статей общим объемом 7,5 тыс. п.л.

За годы своей деятельности ИВИ АН СССР существенно расширил географию и тематику исследований. К традиционным ареалам – Западная Европа, Северная и Южная Америка – добавились страны Африки южнее Сахары. Соответствующим образом в планах института возрос удельный вес работ, посвященных истории колониализма и национально-освободительной борьбы. Больше внимания стало уделяться истории международного рабочего и массовых общедемократических движений, таким надстроечным факторам общественного развития, как политика, идеология, культура.

По всем указанным направлениям были созданы крупномасштабные труды, многие из которых получили широкое признание не только у нас в стране, но и за рубежом.

Были осуществлены такие важные издания, как "Проблемы социально-экономических формаций. Историко-типологические исследования" (М., 1975) и "Теоретические проблемы всемирно-исторического процесса" (М., 1979), подготовленные под руководством академика Е.М. Жукова, его авторская работа "Очерки методологии истории" (М., 1980). Весомым вкладом в дальнейшую разработку историко-теоретических проблем стал выполненный под руководством членов-корреспондентов АН СССР З.В. Удальцовой и Ю.А. Полякова коллективный труд "Формации и социально-классовые структуры"

(М., 1985), посвященный крупной, теоретически актуальной научной проблеме – выявлению сути социально-классовых отношений и их структурных изменений в периоды, предшествующие смене одной социально-экономической формации другой.

Принципиальное значение для научного осмысления современных общественно-исторических процессов имеет выпущенная в 1977–1983 гг. дополнительная серия томов "Всемирной истории" (XI–XIII тт.), охватывающая период с окончания второй мировой войны до начала 70-х годов. С выходом в свет всех 13-ти томов была решена крупная научно-теоретическая и идейно-политическая задача – дана развернутая марксистско-ленинская концепция развития человечества во всем многообразии образующих его исторических событий и явлений с древнейших времен до современной эпохи, на обширном конкретно-историческом материале раскрыты основные закономерности и единство всемирно-исторического процесса.

Существенную роль в дополнении и уточнении общей картины поступательного движения человечества, выявлении ее локальных и национальных особенностей сыграли и продолжают играть обобщающие исследования по истории отдельных стран: германской истории (2 тт., 1970), истории Италии (3 тт., 1970–1971), Франции (3 тт., 1971–1973), Швеции (1974), Испании (1975), Канады (1976), Кубы (1978), ГДР (1979), Норвегии (1980), США (4 тт., т.1 – 1983, т.2 – 1985). Важное методологическое значение имеет подготовленный к выходу в свет фундаментальный труд по истории всех стран Латинской Америки до 1917 г., призванный внести вклад в разработку марксистско-ленинской концепции исторического развития этого региона как составной части единого мирового исторического процесса.

Большой интерес к постановке теоретических проблем характерен и для исследований по истории докапиталистических формаций. Такие труды, как десяти томная серия монография, вышедших с 1963 г. по 1980 г., под общим названи-



ем "Исследования по истории рабства в античном мире", двухтомники "Античная Греция" (М., 1983) и "Культура Древнего Рима" (т. I - 1985), трехтомники "История крестьянства в Европе (эпоха феодализма)" (т. I - 1985) и "Культура Византии" (т. I - 1984), значительно углубляют научное понимание места и роли рабовладельческой и феодальной формаций в истории человечества.

Основательно проанализированы проблемы генезиса и развития капиталистической формации, перерастания капитализма свободной конкуренции в империализм и углубления общего кризиса капитализма. Этим вопросам посвящены основные разделы в уже упоминавшихся общих работах по истории отдельных стран; ряд коллективных трудов, среди которых следует отметить прежде всего подготовленный совместно с учеными ГДР труд "Исследования по истории германского империализма начала XX в.", который издан в 1980 г. в Берлине на немецком языке и в настоящее время готовится к изданию на русском языке; фундаментальное исследование "История фашизма в Западной Европе" (М., 1978); двухтомное издание "Американский экспансионизм в новое и новейшее время" (т. I - 1985); многочисленные индивидуальные монографии.

Значительно продвинулось вперед изучение проблем классовой борьбы и ее высших проявлений - социальных революций. Опубликованы труды, раскрывающие историю крупнейших революций XVIII века - Американской и Французской, революционных потрясений XIX века в больших и малых странах Западной Европы, Мексиканской революции 1910-1917 гг.

Большое внимание уделялось по традиции изучению возвышения рабочего класса, осуществлению им своей исторической миссии в классовой и общедемократической борьбе. Наиболее полно эти сюжеты освещены в коллективных исследованиях "Ленин в борьбе за революционный Интернационал" (М., 1970), "История Парижской Коммуны" (М., 1971), "История рабочего движения в США в новейшее время" (в 3-х томах)

(М., 1971-1983), "Великая Октябрьская Социалистическая революция и страны Западной Европы" (М., 1978), "Международное рабочее движение. Вопросы истории и теории", т. 4-5 (М., 1980-1981) - фундаментальный труд, раскрывающий всемирное значение Октябрьской революции и создания первого в мире социалистического государства.

Были осуществлены специальные исследования, посвященные изучению борьбы народов бывших колониальных и зависимых стран, крупнейшее из которых - "История национально-освободительной борьбы народов Африки в новое и новейшее время" в 2-х книгах (М., 1976-1978).

Проведенные Институтом исследования позволили еще полнее осветить роль народных масс, классовой борьбы и социальных революций в истории, роль рабочего класса как гегемона современной эпохи, усилить критику апологетических концепций немарксистской историографии по этим проблемам и буржуазной идеологии в целом.

Одной из важных тем, разрабатываемых Институтом, являются проблемы истории внешней политики и дипломатии, войны и мира. Сотрудники института приняли самое активное участие в написании 12-томной "Истории второй мировой войны" (М., 1970-1982) и международного труда "Вторая мировая война: краткая история" (М., 1984). Совместно с учеными США институтом подготовлен и издан (в том числе на английском языке) коллективный труд "Россия и США: становление отношений. 1755-1815" (М., 1980); совместно с французскими историками - коллективный труд "Франко-русские экономические связи" (М., 1970) (также на французском языке).

Важное место отводилось в работе института и рассмотрению внешней политики США, европейских стран и международных отношений в Европе в новое и новейшее время. Этим сюжетам посвящены многочисленные капитальные труды сотрудников института, среди них следует назвать прежде всего



коллективные обобщающие исследования "Европа в международных отношениях, 1917-1939" (М., 1979) и "Проблемы мира в Европе в XX веке" (в печати).

Большая работа с публикацией широкого круга монографических исследований и коллективных трудов проведена институтом также по истории общественной мысли, прежде всего по истории социалистических идей, утопического коммунизма и по проблемам идеологической борьбы в исторической науке.

Значительное место в своей работе ИВИ АН СССР отводит координации исследований по всеобщей истории, проводимых специалистами в масштабе всей страны. Важную роль в этом отношении играют такие издания института, как "Византийский временник", "Средние века", "Американский ежегодник", "Французский ежегодник", "Ежегодник германской истории", "Проблемы британской истории", "Проблемы испанской истории", "Проблемы итальянской истории", "История социалистических учений", а также журналы "Вестник древней истории" и "Новая и новейшая история", научно-методическое руководство которыми осуществляет институт. Публикуемые в периодических изданиях института материалы вносят весомый вклад в изучение кардинальных исторических проблем, стимулируют творческий поиск ученых, влияют на характер и ход научных исследований в области всеобщей истории.

В аспирантуре института прошли обучение 266 аспирантов и соискателей, в том числе 27 человек по направлениям из городов РСФСР, 24 - из союзных республик, 3 - из-за рубежа. В Специализированном ученом совете института ежегодно защищается более 10 диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Как уже отмечалось, институт связан различными формами сотрудничества с научными центрами социалистических стран. Особенно активно институт сотрудничает с ГДР, ЧССР, НРБ, Венгрией, Кубой, принимал участие в международных

конференциях, двусторонних комиссиях, в постоянных встречах историков социалистических стран "Эйрене".

Все эти годы интенсивно развивались научные связи института со странами Западной Европы, Латинской Америки, Африки, США и Канады.

Сотрудники института принимали активное участие в работе 4-х международных конгрессов исторических наук: 1970 г. - Москва, 1975 г. - Сан-Франциско (США), 1980 г. - Бухарест (Румыния), 1985 г. - Штутгарт (ФРГ), 4-х конгрессов по экономической истории: 1970 г. - Ленинград, 1974 г. - Копенгаген (Дания), 1978 г. - Эдинбург (Великобритания), 1982 г. - Будапешт (Венгрия); 3-х конгрессов византистов: 1971 г. - Бухарест (Румыния), 1976 г. - Афины (Греция), 1981 г. - Вена (Австрия), а также по истории стран Юго-Восточной Европы, конгрессов славистов и др.

Институт всеобщей истории АН СССР является базовой организацией по проведению двусторонних коллоквиумов с историками капиталистических стран: Франции, Финляндии, ФРГ, США, Великобритании, Италии, Испании, Португалии, Швеции. В 1985 г. проведены встречи с историками Греции, Австрии и Финляндии. Осуществляется постоянное сотрудничество с ЮНЕСКО.

Институт выступил одним из организаторов и участников международных конференций в связи с празднованием 40-летия Победы СССР в Великой Отечественной войне, юбилеев Ялтинской и Потсдамской конференций.

Монографии сотрудников и коллективные труды института переведены и изданы во многих капиталистических и социалистических странах.

Коммунистическая партия и Советское государство высоко оценили вклад ученых - сотрудников института в развитие советской исторической науки. Среди сотрудников института 2 Заслуженных деятеля науки РСФСР, 1 Заслуженный работник культуры РСФСР, 3 человека награждены Орденами



Трудового Красного Знамени, 6 человек – Орденами "Знак Почета", 3 человека – медалью "За трудовую доблесть", 1 человек – медалью "За трудовое отличие". "Золотой медалью К. Маркса" АН СССР был награжден академик Е. М. Жуков. Доктора исторических наук В. М. Далин, С. Л. Утченко и Л. С. Чиколини были удостоены Премии им. В. И. Волгина Президиума АН СССР. 7 сотрудникам были присвоены звания лауреатов Государственной Премии СССР.

В XII пятилетке и в период до 2000 года основное внимание Института всеобщей истории АН СССР будет обращено на разработку пяти фундаментальных направлений:

1. Теоретические и методологические проблемы всемирно-исторического процесса;

2. История классовых борьбы и социальных движений;

3. История международных отношений и дипломатии.

Проблемы войны и мира;

4. История общественной мысли и мировой культуры;

5. Критика буржуазной историографии и методологии.

Большое внимание будет уделено изучению взаимодействия базисных и надстроечных элементов в развитии социально-экономических формаций, соотношения общего и особенно в историческом процессе, а также проблем детерминированности истории. Это позволит в значительной мере обогатить представления о ходе всемирно-исторического развития, показать чрезвычайно сложный характер причинно-следственных связей в развитии человечества, усилить критику буржуазных историко-философских концепций.

Важный вклад в разработку кардинальных проблем всемирно-исторического процесса внесет восьмитомный фундаментальный труд "История Европы с древнейших времен до наших дней", работа над которым будет находиться в центре внимания ученых института в XII пятилетке. Значение исследования этого региона обуславливается тем, что именно здесь были последовательно пройдены все основные стадии

социально-экономического развития общества, в наиболее отчетливой и завершенной форме представлена каждая из общественных формаций. Это даст возможность с максимальной полнотой и наглядностью выявить общие закономерности и специфические особенности прогрессивной смены на континенте социально-экономических формаций, вписать этот процесс в рамки всемирно-исторического развития и одновременно показать, что история Европы не адекватна сумме историй отдельных европейских стран и народов, что она представляет собой определенную историко-культурную общность.

Дальнейшему углублению представлений об общих закономерностях всемирно-исторического процесса и их конкретных проявлениях послужат трехтомный труд "Новейшая история Латинской Америки" и серия работ, посвященных месту Африки во всемирно-историческом процессе.

Фундаментальные обобщающие исследования по истории целых континентов будут органически дополняться комплексным изучением истории отдельных стран. Институт развернет в XII пятилетке и в последующие годы работу над двухтомной "Историей Великобритании с древнейших времен до наших дней", "Историей Дании", "Очерками истории Финляндии" и серией трудов "История стран Африки в новое и новейшее время". Будет подготовлена и издана научно-популярная серия "Мир в XX веке", в которой будут освещены основные проблемы исторического развития и современное положение ведущих капиталистических стран – США, ФРГ, Франции, Великобритании, Италии и Испании.

Центральное место в исследованиях по античной истории, как и прежде, будет занимать рассмотрение основных процессов социально-экономической, политической и культурной жизни Древней Греции и Древнего Рима, определявших формирование, развитие и упадок рабовладельческого строя в его наиболее типичных, классических формах. Институт осуществит



вит публикацию двухтомного комплексного исследования "Эллинизм: экономика, политика, культура", что позволит противопоставить буржуазным толкованиям истории эллинизма глубоко и всесторонне обоснованную марксистско-ленинскую концепцию.

Приоритетный интерес к постановке теоретических проблем будет характерен также для исследований по истории феодализма. При этом большое внимание будет уделяться выявлению не только общих закономерностей, но и типологических особенностей развития феодального общества в Византии и странах Западной Европы. Этим целям будут служить запланированные Институтом на XII и XIII пятилетки серии исследований по темам: "Особенности развития византийского феодализма", "Основные направления и регионально-типологические особенности развития феодализма в странах Западной Европы", "Город в феодальном обществе Западной Европы и Византии". Широта и разнообразие изучаемых проблем будут служить решению важной теоретической задачи - дальнейшей разработке типологии феодализма, его периодизации в сравнительно-историческом и региональном аспектах.

Одно из центральных мест в своей работе институт, как и прежде, будет отводить исследованию капиталистической формации. Специальному рассмотрению - с последующей публикацией результатов изысканий в качестве самостоятельных трудов - институт подвергнет в XII-XIII пятилетках проблемы генезиса капитализма, промышленного переворота в странах Западной Европы и Америки, колониальную политику капиталистических держав в новое и новейшее время. Крупным вкладом в разработку теоретических проблем капиталистической формации, в изучение взаимодействия базисных и надстроечных явлений в капиталистическом обществе станет двухтомное фундаментальное исследование "Стратегия и тактика западноевропейской и американской буржуазии в новое и новейшее время". Значительно продвинется вперед также

изучение конкретно-исторических форм империализма и его идеологии. Важным шагом в этом направлении станут подготавливаемое учеными Института двухтомное исследование "Германский империализм от начала века до современности" и фундаментальный коллективный труд "История неофашизма в капиталистических странах Европы (1945 - середина 80-х гг.)". Названные труды будут иметь не только научное, но и большое политическое, контрпропагандистское значение.

В XII пятилетке и в последующие годы институт продолжит изучение проблем классовой борьбы и ее высших форм проявления - социальных революций, являющихся движущей силой исторического прогресса. Важные научные результаты даст серия историко-теоретических исследований по теме "Революции в историческом процессе", труды по истории национально-освободительной борьбы в Африке.

Значительное внимание институт будет уделять изучению характера, движущих сил, форм классовой и политической борьбы в докапиталистических формациях. С этой целью им планируется, в частности, провести серию исследований по теме "Социально-политическая и классовая борьба в период позднего феодализма в странах Западной Европы". Существенное место в научно-исследовательской работе, как и прежде, будет отводиться также изучению раннебуржуазных и буржуазных революций на европейском континенте и в Америке. Важный вклад в расширение и углубление марксистско-ленинской концепции буржуазных революций внесут исследования, подготавливаемые институтом к 200-летию юбилею Великой Французской революции.

В XII пятилетке будет завершена работа над фундаментальными исследованиями по истории антивоенной борьбы народных масс Европы и Америки в новейшее время, по истории движения Сопротивления в Европе. Главное внимание в них будет уделено выяснению вклада рабочего класса в борьбу



против милитаризма, фашизма и войны, исследованию форм этой борьбы в ее сочетании с борьбой против империализма, за социальное освобождение. Продолжится разработка проблемы новых массовых движений в развитых капиталистических странах в 70-80-е годы, изучение новейших тенденций в развитии рабочего движения.

Планируемые институтом исследования позволят еще полнее осветить роль народных масс, классовой борьбы и социальных революций в истории, роль рабочего класса как гегемона современной эпохи, усилить критику апологетических концепций немарксистской историографии по этим проблемам и буржуазной идеологии в целом.

Актуальность задачи разоблачения агрессивной сущности империализма и усиления борьбы за мир обуславливает включение в план научно-исследовательской работы института на XII пятилетку темы "История внешней политики и дипломатии. Проблемы войны и мира". В рамках этой темы ученые института продолжают работу над обобщающим исследованием "История внешней политики и дипломатии США" в 3-х томах.

Пристальное внимание института, как и прежде, будет обращено на дальнейшее изучение истории второй мировой войны, ее возникновения, истории антигитлеровской коалиции и советско-американских отношений периода второй мировой войны, проблем послевоенного мирного урегулирования.

Среди проблем, изучаемых Институтом всеобщей истории, важное место в период с 1986 по 2000 г. будет занимать история общественной мысли. Как и в предшествующие годы, главным направлением научных изысканий в рамках этой темы явится изучение социалистических учений домарковского периода. Важное научное значение будут иметь историко-теоретические исследования по проблемам "Социальные утопии и утопический реализм", "Античное наследие и утопии нового времени". Планируемые исследования позволят высветить

новые грани в учениях утопического социализма и коммунизма, усилить критику буржуазных концепций о филиации идей.

В XII пятилетке и в последующие годы институт усилит внимание к изучению роли религии в истории общественной мысли, особенно в связи с идейной борьбой эпохи Реформации и Контрреформации, а также буржуазных революций в Европе.

Усилившееся внимание мирового сообщества и общественности страны к проблемам культуры, возросшее значение вопросов культурного развития в современной идейно-политической борьбе обусловило включение в план научно-исследовательской работы института на период до 2000 г. как самостоятельного направления темы "История культуры зарубежных стран". В качестве координационного центра работы советских ученых институт примет активное участие в реализации проекта ЮНЕСКО "История научного и культурного развития человечества" в 8-ми томах. Им будет предпринята также попытка теоретического осмысления таких важных в научном и идейно-политическом отношении проблем, как культура и общество, взаимодействие культур, самосознание культуры, направленная против буржуазных культурологических концепций.

Институт планирует провести исследования по проблемам позднеантичной культуры, культуры итальянского Возрождения, культуры США, Франции, по теме "Культура и движение Сопротивления".

Важным составным элементом исследований, планируемых институтом на XII пятилетку и последующие годы, станет критический анализ немарксистских концепций всемирно-исторического процесса и отдельных исторических событий и явлений. Институт продолжит выявление и анализ новых методологических и философских течений в буржуазной историографии и изучение концептуальных позиций наиболее представи-

тельных ученых Запада. Этим целям будет служить серия исследований по теме "Новейшие течения в буржуазной историографии США, Англии, Франции, ФРГ, Италии, Испании, скандинавских стран" и фундаментальный труд "Современная зарубежная немарксистская историография. Критический анализ", работа над которыми завершится в XII пятилетке.

Значительное место в историографической работе института будет отведено изучению и критике методологических основ, главных школ и направлений современной немарксистской историографии буржуазных революций. В запланированных институтом коллективных трудах, таких, как "Методологические проблемы истории буржуазных революций и новейшая буржуазная историография", "Историография Французской буржуазной революции XVIII века" (подготавливается к 200-летию юбилею) и "Историографические проблемы Английской буржуазной революции (к 350-летию)", эти проблемы будут решаться на материале новейших концепций, выдвигаемых буржуазными историками США и западноевропейских стран, а сами эти концепции будут рассмотрены в процессе их становления и развития.

Интенсивные исследования будут продолжаться также по историографии отдельных стран и по проблемам идеологической борьбы в исторической науке.

ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ:  
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

---

А00986

Формат 60x84/16

Печ. л. I, 25

Тираж 500 экз.

Подписано к печати 4/XII-85 г.

Уч.-изд. л. I, 0

Заказ № 823

---

© ИНИОН АН СССР, Москва, ул.Красикова, д.28/21  
Отпечатано в ПИК ВИНТИ, г.Люберцы, Октябрьский пр., 403  
042(02)9